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低所得者への熱中症対策を要望いたします 

 

今夏、記録的な猛暑により全国で熱中症被害が相次いでおります。総務省消防庁のまとめによ

ると６月から８月の間だけで熱中症で病院に搬送された人は４万人を超えています。 

中でも単身低所得世帯、特に 65 歳以上の方の被害が目立ち、その理由として下記の理由が挙

げられています。[冷暖房器具を購入できない。設置されているが故障しており、かつ修理代が

支払えない。冷房費の支払いが不安で機器の利用を控えている。高齢である為熱中症にかかりや

すい] 

ＮＰＯ法人自立生活サポートセンター・もやいでは、室内で熱中症により倒れる人が熱中症被

害者の約８割を占めているというデータを踏まえ、今夏の猛暑による熱中症被害の実態を調査す

るため、当団体の互助会員を対象とし、約 1100 世帯（8 割が生活保護世帯）に対して【クーラ

ーなどに関する緊急アンケート】調査をおこないました。 

調査開始から２週間経ちますが、すでに 505人の方から返信があり、アンケート対象者の猛

暑・熱中症対策への関心の高さに驚かされております。集計結果（別紙参照）を見ますと、冷房

器具がない方も約 3 割いらっしゃること、電気代を気にして使用を控える方が約 5 割におよぶこ

と、体調を崩された方も約 4割いらっしゃることが分かりました。 

※互助会員：アパート入居時に保証人がいない人に対する保証人提供事業の中で、ＮＰＯ法人もやいが保証人、

緊急連絡先を提供している人 

上記、アンケート結果を受け、今回の単身低所得者および生活保護受給者の熱中症問題を「命に

関わる社会的問題」と認識し現場からの声として、厚生労働大臣、環境大臣に対し、今後の被害

防止のための要望を提出いたします。 

 

 

 

 

 



要望 
 

生活保護世帯への対策 
 

◆生活保護費の夏期加算（６～９月）または夏期見舞金の実現 

◆猛暑日の安否確認の強化（訪問、電話かけなど） 

◆生活保護費からの冷暖房機器購入、設置、修理費支給の実現 

 

低所得者・高齢者への対策 

 

◆エコエアコン補助金の導入（"エコカー 補助金"の様なもの） 

◆電力会社および経済産業省等、協議の上低所得者向けの電気料金減額または免

除する制度の創設 

◆地域包括支援センター、保健所等の連携による地域の見守り機能強化 

◆厚労省トン・プラン（ひとり生活応援プラン）モデル事業の拡充（地域全体を

網羅する。現 55箇所を全国的に展開する） 

◆庁内連絡会をつくった自治体への国からの補助金制度の創設 

 

 

 

以上 



アンケート送付数 1109
回収数 505
回収率 45.5%

性別 集計 割合 冷房器具の有無 集計 割合
男 417 82.6% クーラー 255 50.5%
女 64 12.7% クーラーと扇風機 92 18.2%
無回答 24 4.8% 扇風機 105 20.8%
総計 505 100.0% なし 32 6.3%

無回答 21 4.2%
総計 505 100.0%

年代 集計 割合
20 7 1.4%
30 26 5.1% クーラーの設置状況 集計 割合
40 69 13.7% 自ら購入 60 16.5%
50 127 25.1% 備付 304 83.5%
60 176 34.9% 総計 364 100.0%
70 79 15.6%
80 7 1.4%
90 2 0.4%
無回答 12 2.4%
総計 505 100.0%

電気代が気になって
クーラーの使用を止めたことがある

集計 割合

はい 193 50.8%
収入源 集計 割合 いいえ 187 49.2%
生活保護 326 64.6% 総計 380 100.0%
生活保護と就労 45 8.9%
生活保護と年金 25 5.0% 暑さで体調を崩しましたか？ 集計 割合
生活保護と年金と就労 3 0.6% はい 217 43.0%
年金 17 3.4% いいえ 268 53.1%
年金と就労 5 1.0% 無回答 20 4.0%
就労 55 10.9% 総計 505 100.0%
無回答 29 5.7%
総計 505 100.0%



アンケート回収総数 505
内、６５歳以上 175
割合 34.7%

性別 集計 割合 冷房器具の有無 集計 割合
男 151 86.3% クーラー 61 34.9%
女 16 9.1% クーラーと扇風機 35 20.0%
無回答 8 4.6% 扇風機 49 28.0%
総計 175 100.0% なし 16 9.1%

無回答 14 8.0%
総計 175 100.0%

年代 集計 割合
60 87 49.7% クーラーの設置状況 集計 割合
70 79 45.1% 自ら購入 22 20.6%
80 7 4.0% 備付 85 79.4%
90 2 1.1% 総計 107 100.0%
総計 175 100.0%

電気代が気になって
クーラーの使用を止めたことがある

集計 割合

はい 50 45.0%
収入 集計 割合 いいえ 61 55.0%
生活保護 124 70.9% 総計 111 100.0%
生活保護と就労 7 4.0%
生活保護と年金 13 7.4% 暑さで体調を崩しましたか？ 集計 割合
生活保護と年金と就労 1 0.6% はい 65 37.1%
年金 14 8.0% いいえ 96 54.9%
年金と就労 3 1.7% 総計 175 100.0%
就労 2 1.1%
無回答 11 6.3%
総計 175 100.0%



アンケート回収総数 505
内、生活保護を受給中 399
割合 79.0%

性別 集計 割合 冷房器具の有無 集計 割合
男 330 82.7% クーラー 208 52.1%
女 51 12.8% クーラーと扇風機 77 19.3%
無回答 18 4.5% なし 27 6.8%
総計 399 100.0% 扇風機 68 17.0%

無回答 19 4.8%
年代 集計 割合 総計 399 100.0%
20 3 0.8%
30 19 4.8% クーラーの設置状況 集計 集計
40 53 13.3% 自ら購入 48 15.9%
50 97 24.3% 備付 254 84.1%
60 145 36.3% 総計 302 100.0%
70 67 16.8%
80 6 1.5%
90 2 0.5%
無回答 7 1.8%
総計 399 100.0%

電気代が気になって
クーラーの使用を止めたことがある

集計 割合

収入 集計 割合 はい 167 53.4%
生活保護 326 81.7% いいえ 146 46.6%
生活保護と就労 45 11.3% 総計 313 100.0%
生活保護と年金 25 6.3%
生活保護と年金と就労 3 0.8% 暑さで体調を崩しましたか？ 集計 割合
総計 399 100.0% はい 185 46.4%

いいえ 201 50.4%
無回答 13 3.3%
総計 399 100.0%



アンケート自由記述欄より抜粋（体調の様子や夏の暑さで困ったことや暑さ対策など） 
 
 あつさで身体が思うように動かなくなり、二日ほど部屋で苦しんでいました。 

水分をとるのに一生懸命でした。 
 歩いている時、激しいめまいで、倒れる。食費を切り詰めて、電気代にあてる。 
 6 月以降 2 度も熱中症と診断される病状になり、 

2 度目は行倒れ状態となって 結果 自費診察投薬となって、ものすごい苦労をしてます。 
 元々心臓病持ちで今年の暑さにまいっています。 

何回となく病院にはこばれました。部屋が古いので、虫が多くてこまっています。 
 昼夜、扇風機をつけっぱなしですが体調は良くないです。 

食欲はなく体がだるく、常に下痢気味である。 
 クーラーが古くて、温度調整タイマーがこわれていてつかえません。 

おかげでカゼをひきました。 
 エアコン備え付けのアパートに入居してますが、 

入居当初は可なり古いエアコンで、冷房も余り効かず電気代も可なり掛かったので、 
電気代の負担がけっこう大きかったです。古いアパートではそんな方も多いと思います。 

 電気代節約の為クーラーは 2 時間後に切れる様にセットし、眠剤を飲んで就寝し 
目が覚めた時、息が粗く全身ケイレンを起こしていました。（一部抜粋） 

 食欲がなく何時倒れてもおかしくない気持になる事がある。 
図書館に行ったり、パチンコ屋のイスに座ったりする。 

 7 月の最も暑い時、8 月の同じ様な時、まず頭痛がして、それが続いた。外出した時など犬と

同じようにハッ、ハッと息が上がり、体温が下がらない。（一部抜粋） 
 電気代は気になるけど、体調不良で仕事を休んだら収入がへってしまうので、 

今年の夏はクーラー使ってます。食費けずってもクーラーですよ今年は。 
 暑さ対策（クーラがだめなので風呂に行って水風呂に入ったり 氷まくらで寝ました） 

体調の悪さは（暑さと仕事がうまくいかない事で 少しノイローゼになってしまいます） 
 日中は表に出ると息苦しく病院にもいけません。 

電気代が大変なので夜はクーラーは使わないようにしてます。 
 毎日閉館まで図書館にいます。拾った扇風機も電気代のため使いません。窓と入口のみが通気

穴で全開しても窓が非常に小さく暑い。窓にあみ戸がなく、蚊が入る。（一部抜粋） 
 外出先で途中で気分体調悪くなり その後 意識混濁し、近くの病院に搬送された模様。 

病院で治療受け自宅まで送られた。この酷暑で電気代は払えそうにない。 
 電気代節約したため食欲がなくなり、寝込んだ。今も出来るだけ使用をさけてガマンしている。 
 7・8 月の電気代が、いつもの倍で、冬より大変です。氷で身体をひやしたりしました。 
 心臓の手術でむねのホネが洗濯板みたく 風がないので頭がクラクラする。ゆでダコです。 
 今夏、2 度 3 度脱水状態になり手の指がつる

．．
ようになりました。（一部抜粋） 

 水分のとりすぎでゲリをした、手足のケイレン、デパートなどで時間をつぶしている 
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